



Să folosim toate mijloacele pentru executarea la timp a lucrărilor de îngrijire a culturilor!

Infruntând greutățile pricinuite de desprimăvărarea timpurie și timpul aproape permanent ploios, oamenii muncii din agricultura au reușit să realizeze până în prezent aproape în întregime planul însămânțărilor de primăvară, cu aplicarea, în mare parte, atât în sectorul socialist cât și în sectorul individual, a metodelor agronome înalte.

Este însă împiedicat pentru fiecare să numai lucrările de însămânțare, deși sînt de cea mai mare însemnătate, căci ele pun baza recoltei, nu pot asigura obținerea unei recolte bogate. Știința agronomică și experiența înțeleșilor în agricultură ne arată că tot timpul campaniilor agricole, de la semănare și pînă la recoltă, nici un singur moment nu trebuie să slăbească grija pentru întreținerea culturilor, pentru păstrarea umezimii în sol, pentru distrugerea buruienilor care înăbușă plantele de cultură și le fură din hrană. Buruienile din culturile de pășoaie trebuie pînă la timp; aceasta cu atât mai mult cu cât anul acesta, în unele locuri, plouă din răsărit rar și amenință să fie înăbușate de buruieni. În culturile de pășoaie, buruienile trebuie sălpișite prin prașit. Plivitul și prașitul sînt lucrări de întreținere deosebit de însemnate pentru păstrarea hranei necesare plantelor.

Brigada a doua de timp de la gospodăria colectivă din Liveada, București, de exemplu, execută din 5 prașile la porumb, a recoltat anul trecut 7000 kg. porumb șiuleții la hectar, în vreme ce la unele gospodării individuale, întovărășiri și gospodării colective, unde nu s-au executat toate prașile, recolta a fost mult mai mică.

Termenul pentru executarea lucrărilor de întreținere este foarte scurt, iar aceste lucrări cer o mare mobilizare de brațe de muncă. De aceea se impune cu toată țara ca gospodăriile colective, întovărășirile, țărăniile muncitorilor cu gospodării individuale și gospodăriile agricole de stat să folosească din plin toate mijloacele cu care se poate lucra la întreținerea culturilor. Dacă toate prașitoarele trase de animale, toate cultivatele remorcate de tractoare vor fi folosite cum trebuie, prașile vor putea fi făcute la vreme și de cite ori va fi necesar.

Un rol deosebit de important în executarea lucrărilor de întreținere a culturilor îl au stațiile de mașini și tractoare.

Folosind din plin mijloacele mecanice la întreținerea culturilor, tractoriștii de la S.M.T. Dorobanțu, Ceamurlia de Jos și Mircea Vodă din regiunea Constanța, S.M.T. Biled și Peciu Nou Timișoara și altele au executat anul acesta prașitul mecanic pe suprafețe întinse. La gospodăria de stat „7 Noiembrie” din Cobadin, raionul Negru Vodă, pînă la 20 mai s-au prașit mecanic suprafețe însemnate cultivate cu floarea soarelui și sfeclă furajeră.

În fiecare gospodărie agricolă de stat, S.M.T. sau gospodărie anexă există cultivatele de pășoaie, care se pot executa cu prașitul mecanic, există grăme sfelate pentru a sfărîma scoarța înainte de răsărirea plantelor. De asemenea, în gospodăriile colective, întovărășiri și gospodării individuale există prașitoarele precum și rașile și pluguri care pot fi cu ușurință transformate în prașitoare de către oricare fierar din sat.

Sînt însă S.M.T.-uri și gospodării agricole de stat care, pe cît se pare, nu au învîntat nimic din lipsurile avute anul trecut, cînd, din cauză că nu au folosit mijloacele mecanizate, o parte din culturile s-au îmburuienat.

Prima obligație a S.M.T.-urilor este aceea de a-și respecta în întregime contractele de executare a lucrărilor în termen și la o înaltă calitate. Or, sînt unele S.M.T.-uri, ca de pildă, cele din Casimcea, Castelul și Cogenlac din regiunea Constanța, cele din Cenei, Gătaia, Remetea și altele din regiunea Timișoara, care, deși au contractat un volum mare de lucrări de prașit mecanic la gospodării colective, întovărășiri agricole, etc., nu respectă contractele încheiate, întîrziind astfel lucrările de întreținere a culturilor. Această lipsă de răspundere din partea conducătorilor unor stații de mașini și tractoare trebuie lichidată.

Cauza întîrzierii prașitului mecanic din partea unor S.M.T.-uri sînt în fapt lucrările de pregătire din timp cultivatele și tractoarele și nu au instruit din timp pe tractoriștii și pe minitorii de mașini cum trebuie să execute prașitul mecanic ca nici o plantă să nu fie sălpișită sau tăiată.

Nu poate fi admis ca vreun S.M.T. sau gospodărie de stat să întîrzie lucrările de prașit pentru că prașitoarele sau cultivatele n-au fost încă reparate.

Gospodăriile de stat au sarcina să execute prașitul mecanic pe cel puțin 65% din suprafețele cultivate cu plante prașitoare. Trebuie lichidate cu desăvîrșire cazurile ca cele petrecute la gospodăria de stat „23 August” din comuna Tîrgșoru, regiunea Constanța, unde mașini bune stau nefolosite, în timp ce buruienile nădădesc culturile.

Fruntași în acțiunea de reparare a motoarelor de tractor

Celeștii de la atelierele de automobile din Orașul Stalin au reușit să înlocuiască sarcina de plan la repararea motoarelor de tractor I.A.R. și K.D. 35 cu peste 62%.

Succesele obținute în munca de reparare a motoarelor de tractoare și în sprijinirea S.M.T.-urilor și G.A.S.-urilor cu tehnicieni și piese de schimb au adus contribuții deosebite de la atelierele de automobile cîntărea de a primi Steagul Roșu de producător al Comitetului Central al Sindicatelor și al Ministerului Agriculturii și Silviculturii.

Decernarea Steagului Roșu de producător a avut loc într-un cadru festiv și a

În primăvara aceasta S.M.T.-urile au de executat prașitul mecanic pe o suprafață ce reprezintă 20% din suprafața totală cultivată cu prașitoarele a gospodăriilor colective și întovărășirilor agricole. În vederea realizării acestei sarcini, de mare răspundere, conducătorii S.M.T.-urilor, agronomii și mecanicii au obligat să termine rapid pregătirea cultivatelelor, tractoarelor, etc., și să instruiască pe tractoriștii și pe minitorii de cultivatele asupra modului de lucru al agregatului de prașit. Dar rolul S.M.T.-urilor nu se mărginește numai la simpla executare a lucrărilor agricole contractate. Tehnicienii agronomi din S.M.T. au datoria să arate și să convingă pe colectivități, întovărășiri și pe țărăniile muncitorilor cu gospodării individuale că este în interesul lor să folosească pe deplin prașitoarele trase de cai, sapele, să transforme plugurile de tractoare animale sau rașile în prașitoare, pentru ca prașitul să fie făcut la timp; în același timp, tehnicienii agronomi din S.M.T. pot și trebuie să dea un mare sprijin țărăniilor muncitorilor colectivi, întovărășirilor și individuali în mai buna organizare a muncii de întreținere a culturilor.

Cu privire la aceasta, un sprijin deosebit de prețios îl așteaptă oamenii muncii din agricultură din partea cooperativelelor de aprovizionare și desfacere. Ele trebuie să considere ca una din principalele lor sarcini actuale aprovizionarea țărăniilor muncitorilor cu unele simple și materiale necesare executării muncilor agricole.

Din cauză trebuie spus că organele de conducere a mișcării cooperativele, precum și numeroase unități cooperativele nu dau atenția cuvenită abilității și profesionalității țărăniilor muncitorilor cu unele simple, nu le pun la dispoziție prin centrele de închiriat mașini, unele și prașitori de tractoare animale.

În ce privește grădinițele de legume, în vederea obținerii unei recolte bogate, țărăniile muncitorilor, S. M. T.-urile, gospodăriile agricole de stat, comitetele executive ale sfaturilor populare trebuie să aibă grijă să fie folosite toate mijloacele de irigație (pompe mecanice, roți bușale, etc.). Succese însemnate în această privință sînt obținute în regiunile Cluj, Iași, etc. Nu același lucru se poate spune însă de regiunea București.

S.M.T.-urile Călugăreni, Cuza Vodă, Cocioc, de pildă, nu au reparat nici pînă acum întregul utilaj de irigație; pentru S.M.T. Călugăreni, faptul este cu atât mai grav întrucît reclamațiile adresate în partea Direcției generale a S.M.T. din Ministerul Agriculturii și Silviculturii — cu cîțel anul trecut a fînt nefolosite un număr mare de grupuri de pompare.

O atenție deosebită trebuie acordată folosirii mijloacelor de combatere a dăunătorilor și bolilor plantelor.

Odată cu executarea muncilor de întreținere a culturilor trebuie dată toată atenția pregătirii mașinilor și uneltelor necesare în campania de recoltă, demitriștii și treierat, pentru că nici un bob din recoltă să nu fie pierdut.

Conducătorii stațiilor de mașini și tractoare, ale gospodăriilor agricole de stat, organizațiile de bază și comitetele de întîrziere au datoria să mobilizeze pe toți mecanizatorii și lucrătorii mașinilor și tractoarelor, popularizînd pe frunțași și metodele lor de muncă.

Răspunderea pentru executarea lucrărilor de întreținere a culturilor revine comitetele executive ale sfaturilor populare regionale și raionale și organelor agricole. Ele au obligația ca zi de zi să îndrume și să controleze mersul lucrărilor de îngrijire a culturilor, să ia măsurile organizatorice și politice corespunzătoare situației concrete din fiecare sat sau unitate agricolă, să lupte pentru extinderea metodelor înalte și a experienței frunțașilor.

Direcția Generală a Propagandei agricole din Ministerul Agriculturii și Silviculturii trebuie să se ocupe mai mare de material de propagandă agricolă — plansșe, broșuri, etc. Sindicatul Muncitorilor Agricoli îi revine sarcina de a populariza metodele înalte de muncă și de a antrena pe toți muncitorii agricoli în întreprinderile socialiste.

Un rol hotărîtor în realizarea cu succes a sarcinilor puse de partid în vederea sporirii producției agricole revine comitetelor de partid și organizațiilor de bază de la sate. Ele trebuie să instruiască în așa fel pe agitarii încit aceștia să cunoască bine metodele agronome înalte, să le popularizeze explicînd limpede țărănilor muncitorii foloasele materiale ce le au dacă aplică aceste metode.

Oameni ai muncii din agricultură! Folosiți din plin orice mijloc — unelte și mașini agricole — pentru a executa la timp lucrările de întreținere a culturilor! Luptați pentru obținerea unor recolte bogate necesare ridicării nivelului de viață al poporului nostru muncitor!

Ministrul cu acordarea de către Consiliul de Miniștri al R.P.R. a mențiunii scrise pentru succesele obținute în producție, în cursul anului trecut.

Cu acest prilej au luat cuvîntul tovarășii Ing. Mihail Marin, secretar al Consiliului Central al Sindicatelor, Ing. Petre Moldovan, locțiitor al ministrului Căilor Ferate, delegați ai comitetului regional și orășenesc de partid și al Comitetului Central al Sindicatelor muncitorilor C.F.R. și P.T.R. Au vorbit de asemenea numeroși muncitori și tehnicieni din ateliere.

ȘTEFAN BRATU
coresp. voluntar

Pe întinsul patriei noastre

Manifestări culturale și artistice închinăte celei de a 300-a aniversări a reunirii Ucrainei cu Rusia

Cu ocazia sărbătoririi celei de a 300-a aniversări a reunirii Ucrainei cu Rusia, locuitorii Bucureștilor au prilejul să cunoască mai deaproape comorile artei și culturale ruse și ucrainene.

La Casa Prieteniei Romîno-Sovietice A.R.L.U.S., deschiderea săptămîinii consacrate aniversării a 300 de ani de la reunirea Ucrainei cu Rusia a avut loc duminică după-amiază un concert de muzică ucraineană și rusă. La concert și-au dat concursul corul Filarmonicii de Stat, dirijată de D. Botez, artele emerite al R.P.R., cvartetul instrumental Radio și cvartetul vocal al Filarmonicii de Stat.

Cu același prilej, duminică, la Teatrul Municipal a fost prezentată piesa „Dragoste în zori de zi” a dramaturgului ucrainean Iaroslav Galan, laureat al Premiului Stalin, iar la Teatrul Muncitoresc C.F.R. a fost prezentată piesa „Viața începe din nou” de Vadim Sabko. În cursul acestei săptămîni, pe scenele teatrelor din Capitală vor fi prezentate și alte piese ale dramaturgilor ucraineni.

În cursul zilei de luni, corurile A.R.L.U.S. din numeroase întreprinderi și instituții au organizat convorbiri și jurnale vorbite despre realizările din R.S.S. Ucraineana. (Agerpres)

SUCEAVA (Agerpres). — În după-amiază zilei de 22 mai, la casa de cultură „Mărima Porumbescu” din Suceava, un grup mare de oameni ai muncii au ascultat cu viu interes conferința de față a lui Herciu, înaintea defilației de la Teatrul Municipal din Suceava. A urmat apoi un frumos program artistic prezentat de elevii școlii pedagogice cu limba de predare ucraineană, din Siret.

Adunări asemănătoare au avut loc în ziua de 23 mai în numeroase comune și state din această regiune cu populație de naționalitate rusă și ucraineană, printre care Dărmășești, Brodina și Breaza.

IASI 24 (Agerpres). — Duminică dimineața la cinematograful „Maxim Gorki” din Iași a avut loc o manifestare publică la care au participat sute de cetățeni ai orașului, oameni ai muncii din întreprinderi și instituții, oameni de știință și cultura, gospodine, elevi, militari. Au participat la adunarea publică reprezentanți ai Consiliului Uniunii Sovietice la Iași.

Tov. Achim Stoia, directorul Filarmonicii de stat „Moldova”, a vorbit despre aniversarea reunirii Ucrainei cu Rusia pe care o sărbătorește toate popoarele Uniunii Sovietice.

Programul artistic care a urmat a fost susținut de către artiștii ai Teatrului Național din Iași, care au cîntat din operele lui Seveenko, Malîșko, Ribak, iar filarmonica de stat „Moldova” a executat apoi ouvertura „Prietenia popoarelor” de Glier.

În regiune au mai avut loc manifestări în orașele Roman și Vaslui.

Prezentarea filmului „Brigada lui Ionuț” la Petroșani

PETROȘANI (Agerpres). — Duminică a avut loc în sala clubului „Gh. Apostol” din Petroșani, spectacolul de gală cu filmul „Brigada lui Ionuț”. La spectacol au participat numeroși frunțași ai întrecerilor socialiste de la mina Petrița, muncitorii de uzina de utilaj minier din Petroșani, tehnicieni, ingineri și studenți.

După prezentarea filmului, a avut loc o conferință între spectatori și cîțiva din principalii realizatori ai filmului.

Duminică în Capitală

VIZITIND MUZEUL „LUPTA REVOLUȚIONARĂ A POPORULUI”

Muzeul „Lupta revoluționară a poporului” a fost vizitat în cursul zilei de un mare număr de cetățeni. Vizitatorii se opresc îndelung în fața panourilor, fotografiilor, graficelor și a diferitelor obiecte ce evocă lupta de veacuri a poporului nostru pentru libertate, lupta maselor muncitoare conduse de partid, pentru democrație și socialism.

„Am rămas profund impresionat de curajul cu care a fost dus lupta în ilegalitate de P. C. R.”, a notat cineva în caletul de impresii al muzeului. În rest ofițeri au scris: „Lupta maselor muncitoare din țara noastră constituie pentru noi un imbold în activitatea pentru întărirea armatei noastre populare, armată ce apare minca pașnică a poporului”.

PINĂ SEARA MUZEUL A FOST VIZITAT DE SUTE DE MUNCITORI, FUNCIONARI, OȘTAȘI, OFIȚERI, ELEVII ȘI STUDENȚII.

PRIN PARCUL DE CULTURĂ ȘI ODHNA „I. V. STALIN”

Parcul de cultură și odihnă „I. V. Stalin” a cunoscut o mare afloare de vizitatori. Unii au venit aici să se plimbe pe aleile umbrite ale parcului, sau să stea pe o bancă la umbră; alții au venit să asiste la diferite manifestări artistice, etc.

PROGRAM CULTURAL PENTRU COPII

La clubul sindicatului muncitorilor din învățămînt, a fost prezentat un program cultural-artistice pentru copii salariați.

Dimineața, cu concursul Editurii Cartea Rusă, a fost organizată o „sezonă-ghicitoare” literară, cu prilejul căreia s-a discutat „Iosora o seară de cărți pentru tineret”.

După amiază a avut loc un festival prezentat de copii de la Grădinița nr. 4. În programul serbării au fost cuprinse coruri, recitări, dansuri și scene.

În raionul Turda trebuie intensificate lucrările de întreținere a culturilor

TURDA (red. ziarului „Turda Nouă”). În multe din comunele raionului Turda însămînțarea porumbului, fîrta soarelui, cartofilor și sfecele de zahăr s-a terminat acum cîteva săptămîni. Fîind semănate la vreme, plantele au răsărit și se dezvoltă bine. Însă odată cu ele, din cauza ploilor ce au căzut din abundență, au crescut viguros și buruienile. În unele comune comitetele executive ale sfaturilor populare și organizațiile de bază au înțeles însemnătatea aplicării de regulă a agrotehnicii la întreținerea culturilor, mobilizînd țărăniile muncitorilor la efectuarea plivului și prașitului. Comune frunțași la întreținerea culturilor sînt Ploscoș, Vișoara, Ceanu Mare, Luna și Sopot de Cîmpie. Trebuie arătat însă că multe comitete executive ale sfaturilor populare comunale și organizațiile de bază sînt preocupate de mobilizarea țărănilor muncitorilor la executarea lucrărilor de întreținere a culturilor. Lanuri întregi cu griu de toamnă, porumb, floarea soarelui, etc., sînt năpădite de buruieni. În această situație se află comunele Plauturi, Petrești, Redu, Aiton, Măscuți, Vilcești și altele unde pînă acum s-au executat lucrări de întreținere a culturilor pe suprafețe însemnate.

Este necesar ca organizațiile de bază și comitetele executive ale sfaturilor populare să desfășoare o largă muncă politică organizatorică îndrumînd pe țărăni muncitorii să execute la timp lucrările de întreținere a culturilor în vederea obținerii unor recolte bogate.

LA 3-lea Congres al Partidului celor ce muncesc din Ungaria

În ziua de 24 mai a.c. s-a deschis la Budapesta Congresul al 3-lea al Partidului celor ce muncesc din Ungaria.

Delegația Partidului Muncitoresc Român la Congresul Partidului celor ce muncesc din Ungaria este alcătuită din tovarășii: Constantin Pirvulescu, membru în Biroul Politic al C.C. al P.M.R., și Ghizela Vass, membră a C.C. al P.M.R.

Delegația Partidului Muncitoresc Român la Congresul Partidului celor ce muncesc din Ungaria

În sala Institutului de Petrol și Gaz, a avut loc duminică 23 mai cea de a doua sesiune a Sfatului Popular al Capitalei.

Deputatul Gh. Vidrascu, președintele comitetului executiv, a prezentat raportul asupra executării bugetului Sfatului Popular al Capitalei pe anul 1953 și a supus spre aprobare bugetul pe anul 1954.

Vorbitorul a arătat că veniturile bugetului pe anul 1953 au fost cu 57,7 la sută mai mari decît cele realizate în anul 1952. Sumele cheltuite au fost folosite pentru îndeplinirea sarcinilor care au stat în fața Institutului popular privind dezvoltarea economiei locale și a activității social-culturale. Datorită eforturilor depuse de muncitorii din unitățile industriale locale, reorganizării întreprinderilor pe ramuri de producție, întreprinderilor unor unități cu utilaj modern, industria locală și-a depășit planul de producție pe anul 1953 cu 19,8 la sută iar producția a crescut cu 36,5 la sută față de anul precedent. Industria locală a livrat pieței în cursul anului trecut 156 de sortimente, iar rețeaua de desfacere a comerțului local de stat s-a mărit cu 402 magazine noi. Capitala s-a îmbogățit cu mari construcții culturale-sportive.

De asemenea, s-au executat pavașe pe cîrca 800.000 m.p. și s-au amenajat spații verzi pe o suprafață de peste 1.000.000 m. p.

Vorbitorul a prezentat apoi proiectul de buget pe anul 1954. Din buget s-a prevăzut 54,8 la sută pentru finanțarea economiei locale și 41,5 la sută pentru acțiuni social-culturale.

În partea comisiei permanente de buget-finanțe, deputatul S. Lerner a prezentat un raport.

La discuțiile ce au avut loc apoi, au participat numeroși deputați. Ei au vorbit despre realizările obținute în executarea bugetului pe anul 1953 și au criticat totodată o serie de lipsuri care s-au manifestat în activitatea comitetului executiv. Deputații Vasile Bigu, Geta Hogea și alții au criticat pe membrii comitetului executiv pentru faptul că nu s-au preocupat suficient de îmbunătățirea transportului în comun, de aprovizionarea cetățenilor cu combustibil, de gospodărirea fondului de locuințe, etc.

Sesiunea a aprobat bugetul pe anul 1954 și a adoptat o serie de hotărîri menite să îmbunătățească munca Sfatului Popular al Capitalei.

Spectacol de gală cu filmul german „Ernst Thälmann, fiul clasei sale”

Luni seara a avut loc, sub auspiciile Institutului Român pentru relațiile culturale cu străinătatea, în sala Casei Prieteniei Romîno-Sovietice, gala filmului german „Ernst Thälmann, fiul clasei sale”.

Au călătorit tovarășii: D. Colu, acad. prof. dr. C. I. Parhon, M. Dălea, I. Făzekaș, S. Toma, M. Roșianu, Stellan Moraru, M. Macavel, numeroși reprezentanți ai vieții științifice și artistice și oameni ai muncii din Capitală.

Au fost de față Werner Eggerath, ambasadorul R. D. Germane la București, și colaboratorii ai ambasadei.

Filmul a fost realizat de studenții „Defa”, după scenariul lui Willi Bredel, și Michael Tescheno-Hell, regia aparține lui Kurt Maetzig. Rolurile principale sînt interpretate de Gunther Simon (Ernst Thälmann), Hans-Peter Minnett (Fieles Jansen), Karla Runkehl (Anne Harms).

Înainte de prezentarea filmului, Werner Eggerath a evocat figura lăunioasă a conducătorului poporului german Ernst Thälmann, care a luptat pentru binele și fericirea poporului său pînă la sfîrșitul vieții.

Filmul „Ernst Thälmann, fiul clasei sale” a făcut o profundă impresie, fiind apreciat în mod deosebit de publicul spectator.

Un concert de muzică italiană

Sub auspiciile Institutului Român pentru relațiile culturale cu străinătatea a avut loc luni seara la Teatrul de Operă și Balet al R.P.R. un concert de muzică italiană. Programul concertului a cuprins arhi din opere de Verdi, Puccini, Mascagni, Rossini, Donizetti și alți compozitori italieni.

Au interpretat Dora Massini și Mircea Baletu, artiști emerite al R.P.R., Magda Ianculescu, laureată a celui de al 4-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenților și a Concursului internațional de la Praga, precum și alți soliști ai Teatrului de Operă și Balet al R.P.R. Acompaniamentul la pian a fost susținut de Aglaia Toscani.

PENTRU COPII OAMENILOR MUNCII



Pe lângă numeroase fabrici și uzine din țara noastră s-au înființat cîmine și creșe pentru copii. În timp ce părinții lor lucrează, copiii se bucură de o îngrijire deosebită în cîmine și creșe. Uzinele textile „7 Noiembrie” din București au un cîmin pentru 80 de copii și o creșă pentru 40 de copii. În clășeu: Un grup de copii de la cîminul uzinelor textile „7 Noiembrie”.

Delegația Partidului Muncitoresc Român la Congresul Partidului celor ce muncesc din Ungaria

În ziua de 24 mai a.c. s-a deschis la Budapesta Congresul al 3-lea al Partidului celor ce muncesc din Ungaria.

Delegația Partidului Muncitoresc Român la Congresul Partidului celor ce muncesc din Ungaria este alcătuită din tovarășii: Constantin Pirvulescu, membru în Biroul Politic al C.C. al P.M.R., și Ghizela Vass, membră a C.C. al P.M.R.

Cea de a doua sesiune a Sfatului Popular al Capitalei

În sala Institutului de Petrol și Gaz, a avut loc duminică 23 mai cea de a doua sesiune a Sfatului Popular al Capitalei.

Deputatul Gh. Vidrascu, președintele comitetului executiv, a prezentat raportul asupra executării bugetului Sfatului Popular al Capitalei pe anul 1953 și a supus spre aprobare bugetul pe anul 1954.

Vorbitorul a arătat că veniturile bugetului pe anul 1953 au fost cu 57,7 la sută mai mari decît cele realizate în anul 1952. Sumele cheltuite au fost folosite pentru îndeplinirea sarcinilor care au stat în fața Institutului popular privind dezvoltarea economiei locale și a activității social-culturale. Datorită eforturilor depuse de muncitorii din unitățile industriale locale, reorganizării întreprinderilor pe ramuri de producție, întreprinderilor unor unități cu utilaj modern, industria locală și-a depășit planul de producție pe anul 1953 cu 19,8 la sută iar producția a crescut cu 36,5 la sută față de anul precedent. Industria locală a livrat pieței în cursul anului trecut 156 de sortimente, iar rețeaua de desfacere a comerțului local de stat s-a mărit cu 402 magazine noi. Capitala s-a îmbogățit cu mari construcții culturale-sportive.

De asemenea, s-au executat pavașe pe cîrca 800.000 m.p. și s-au amenajat spații verzi pe o suprafață de peste 1.000.000 m. p.

Vorbitorul a prezentat apoi proiectul de buget pe anul 1954. Din buget s-a prevăzut 54,8 la sută pentru finanțarea economiei locale și 41,5 la sută pentru acțiuni social-culturale.

În partea comisiei permanente de buget-finanțe, deputatul S. Lerner a prezentat un raport.

La discuțiile ce au avut loc apoi, au participat numeroși deputați. Ei au vorbit despre realizările obținute în executarea bugetului pe anul 1953 și au criticat totodată o serie de lipsuri care s-au manifestat în activitatea comitetului executiv. Deputații Vasile Bigu, Geta Hogea și alții au criticat pe membrii comitetului executiv pentru faptul că nu s-au preocupat suficient de îmbunătățirea transportului în comun, de aprovizionarea cetățenilor cu combustibil, de gospodărirea fondului de locuințe, etc.

Sesiunea a aprobat bugetul pe anul 1954 și a adoptat o serie de hotărîri menite să îmbunătățească munca Sfatului Popular al Capitalei.

Spectacol de gală cu filmul german „Ernst Thälmann, fiul clasei sale”

Luni seara a avut loc, sub auspiciile Institutului Român pentru relațiile culturale cu străinătatea, în sala Casei Prieteniei Romîno-Sovietice, gala filmului german „Ernst Thälmann, fiul clasei sale”.

Au călătorit tovarășii: D. Colu, acad. prof. dr. C. I. Parhon, M. Dălea, I. Făzekaș, S. Toma, M. Roșianu, Stellan Moraru, M. Macavel, numeroși reprezentanți ai vieții științifice și artistice și oameni ai muncii din Capitală.

Au fost de față Werner Eggerath, ambasadorul R. D. Germane la București, și colaboratorii ai ambasadei.

Filmul a fost realizat de studenții „Defa”, după scenariul lui Willi Bredel, și Michael Tescheno-Hell, regia aparține lui Kurt Maetzig. Rolurile principale sînt interpretate de Gunther Simon (Ernst Thälmann), Hans-Peter Minnett (Fieles Jansen), Karla Runkehl (Anne Harms).

Înainte de prezentarea filmului, Werner Eggerath a evocat figura lăunioasă a conducătorului poporului german Ernst Thälmann, care a luptat pentru binele și fericirea poporului său pînă la sfîrșitul vieții.

Filmul „Ernst Thälmann, fiul clasei sale” a făcut o profundă impresie, fiind apreciat în mod deosebit de publicul spectator.

Un concert de muzică italiană

Sub auspiciile Institutului Român pentru relațiile culturale cu străinătatea a avut loc luni seara la Teatrul de Operă și Balet al R.P.R. un concert de muzică italiană. Programul concertului a cuprins arhi din opere de Verdi, Puccini, Mascagni, Rossini, Donizetti și alți compozitori italieni.

Au interpretat Dora Massini și Mircea Baletu, artiști emerite al R.P.R., Magda Ianculescu, laureată a celui de al 4-lea Festival Mondial al Tineretului și Studenților și a Concursului internațional de la Praga, precum și alți soliști ai Teatrului de Operă și Balet al R.P.R. Acompaniamentul la pian a fost susținut de Aglaia Toscani.

CONFERINȚA DE LA GENEVA A MINIȘTRILOR AFACERILOR EXTERNE

Declarația făcută de CIU EN-LAI la ședința din 22 mai 1954

GENEVA 23 (Agerpres). — TASS transmite declarația făcută de Ciou En-lai la ședința din 22 mai a conferinței de la Geneva a miniștrilor afacerilor externe.

Domnul președinte, domnilor delegați! S-au ținut până acum zece ședințe în cadrul conferinței de la Geneva, consacrate discutării problemei coreene. Reprezentanții multor țări și-au exprimat aici punctul de vedere și au atins, într-o măsură sau alta, problemele Asiei în ansamblu. Reprezentanții Republicii Populare Chineze, Uniunii Republicilor Sovietice Socialiste și Republicii Populare Democratice Coreene nu au arătat în repetate rânduri că principala cauză a apariției problemelor asiatice o constituie cuceririle coloniale ale statelor imperiale și lupta popoarelor din Asia împotriva acestor cuceriri. Și este absolut firescă situația ca poporul chinez, țara a reputerii victoriei asupra agresiunii coloniale, să manifeste o simpatie profundă pentru mișcarea de eliberare națională a popoarelor din Asia. Se spune că noi avem prezența la monopolul apărării aspirațiilor naționale în Asia. Nu, domnilor, noi nu prețindem nici un monopol. Noi nu facem decât să exprimăm adevăratele nevoi ale popoarelor Asiei care cer pace, independență, democrație și libertate. Dar, ca una din marile puteri ale Asiei, noi considerăm firesc că la discutarea și soluționarea problemelor actuale ale Asiei este cu totul inadmisibil ca aceste națiuni ale popoarelor Asiei să fie nesocotite.

La actuala conferință noi am ascultat destule discursuri îndreptate spre justificarea și ridicarea în slăvi a politicii S.U.A. de cuceriri coloniale în Asia. Reprezentanții țării din Occident s-au pronunțat aici în apărarea acestei politici a S.U.A. Aceasta este lesne de înțeles. Reprezentanții țării asiatice au proslăvit și ei agresiunea S.U.A. Nici această nu este de mirare, deoarece în Asia există într-adevăr un grup restrâns de oameni care sprijină dominația străină și aprobă agresivitatea S.U.A. În legătură cu aceasta este suficient să amintim că reacționarii lui Cîan Kai-și, alungați de poporul chinez, și oțelii lășmaniste care își mențin dominația cu ajutorul forțelor din afară. Dar, în rîndurile popoarelor Asiei această categorie de oameni reprezintă o minoritate cu totul nesemnificativă. Ei nu se bucură de sprijinul popoarelor lor și tocmai de aceea nu pot exista nici o zi fără ajutorul și ocrotirea americanilor. De aceea nu este de mirare că acest grup restrâns de oameni nu consideră S.U.A. drept agresor, crede că S.U.A. are dreptul colonialismului în Asia și se plînge chiar de un insuficient amestec al S.U.A. în treburile țării lor. Tocmai ei sînt aceia care sînt dispuși să eluească agresorii americani în dauna intereselor naționale ale țării lor. Acești oameni nu pot reprezenta niciodată popoarele Asiei.

În ce privește însă majoritatea covârșitoare a popoarelor Asiei, ele s-au pronunțat în favoarea independenței și libertății naționale, au dus și o luptă hotărâtă pentru libertate și independență națională. Ele nu au fost niciodată de acord și nu vor fi în nici un caz de acord cu politica colonială dușă de agresorii americani în Asia. Cu atât mai mult este nu vor fi de acord cu politica pe care agresorii americani o duc în prezent în Asia în mod intens și care este îndreptată spre înghițirea unor blocuri militare opuse unul altuia, urmărind dezlănțuirea unui război între popoarele Asiei.

Domnul președinte! În scopul înlăturării unificării Coreei pe baza principiilor de independență, pace și democrație, ministrul Afacerilor Externe al Republicii Populare Democratice Coreene, Nam Ir, a prezentat la 27 aprilie propunerea cu privire la înțelegerea unor alegeri libere pe întreaga Coree, cu privire la retragerea din Coreea, într-un anumit termen, a tuturor trupelor străine înaintea de începerea acestor alegeri și cu privire la asigurarea dezvoltării pașnice a Coreei de către statele care sînt în cea mai mare măsură interesate în menținerea păcii în Extremul Orient. Caracterul rezonabil și onest al acestei propuneri este absolut nelăsată în cadrul discuțiilor nu este prezentat argumente din ce în ce întesitate împotriva acestor propuneri. Este clar că aceste propuneri, sprijinite de delegațiile R. P. Chineze și Uniunii Sovietice, trebuie să constituie baza realizării unui acord la actuala conferință. Dar reprezentanții țării noastre nu încercăm totuși să impunem conferinței noastre hotărârea ilegală din 7 octombrie 1950 a Organizației Națiunilor Unite, se pronunță pentru menținerea și pe viitor în Coreea a trupelor Națiunilor Unite, în scopul înlăturării S.U.A. și pentru înțelegerea unor alegeri pe întreaga Coree sub supravegherea O.N.U. Acest lucru împiedică soluționarea problemei coreene la actuala conferință.

Noi am mai arătat că în urma manevrelor S.U.A., O.N.U. s-a văzut în situația unei părți beligerante în Coreea și și-a pierdut forța morală și dreptul de a soluționa neapărtînit problema coreeană. În declarația sa din 11 mai, ministrul Afacerilor Externe al U.R.S.S., V. M. Molotov, a dovedit pe bază de fapte incontestabile că O.N.U. nu s-a văzut în situația de a intra într-o situație atât de nefavorabilă ca cea în care a ajuns în urma evenimentelor din Coreea. Hotărârile ilegale ale O.N.U. în problema coreeană sînt în contradicție totală cu scopurile și principiile Cartei O.N.U. Scopul Cartei O.N.U. constă în menținerea păcii și securității internaționale. O.N.U. însă nu numai că a aprobat agresivitatea S.U.A. în Coreea și a ignorat ocuparea de către S.U.A. a Insulei Taiwan — teritoriu chinez — dar, mai mult decât atât, a colmatat cu cinism China decla-

rînd-o agresor, a încurajat acțiunile S.U.A. îndreptate spre extinderea războiului din Coreea, ceea ce reprezintă o primăjdie directă pentru securitatea Chinei și Asiei. Principiile Cartei O.N.U. prevăd în mod clar că neamestecul în treburile interne ale oricărui stat. Hotărârile ilegale ale O.N.U. prevăd însă amestecul în treburile interne ale Coreei și prin aceasta împiedică poporul coreean să-și rezolve el însuși problemele sale. Aceste hotărâri ilegale au fost adoptate în condițiile lipsirii R. P. Chineze de dreptul de a participa la O.N.U., și ale absenței din sinul O.N.U. a reprezentanților R.P.D. Coreene. În plus, aceste hotărâri ilegale au fost adoptate în ciuda obiecțiilor categorice ale U.R.S.S. și ale altor țări și în ciuda faptului că o serie de țări asiatice nu au fost de acord cu ele. S-a dovedit încă de mult că hotărârile unilaterale și ilegale sus-menționate nu pot să ducă la reglementarea pașnică a problemei coreene. Este absolut evident că soluționarea problemei nu este cu puțință dacă se va insista în continuare asupra hotărârilor ilegale ale O.N.U. în cadrul actualii conferințe.

Unii au pus aici întrebarea: oare nu există o contradicție în faptul că Republica Populară Chineză, pe de o parte, condamnă hotărârile ilegale ale O.N.U. în problema coreeană, iar pe de altă parte cere să fie admisă în O.N.U.? Trebuie să arătăm că problema nu o constituie cererea Republicii Populare Chineze de a fi admisă în O.N.U., ci faptul că Republica Populară Chineză este lipsită de dreptul legal de a participa la O.N.U.

În legătură cu aceasta, dreptul legitim al Republicii Populare Chineze în Organizația Națiunilor Unite trebuie restabilit. China este una din țările fondatoare ale O.N.U.

Poporul chinez sprijină în mod consecvent scopurile și principiile Cartei O.N.U., depune neîncet eforturi pentru înlăturarea lor. Potrivit Cartei O.N.U. U.R.S.S., S.U.A., Anglia, Franța și China poartă o răspundere deosebită pentru menținerea păcii și securității internaționale. Majoritatea statelor — membre ale O.N.U., urmind S.U.A., au lipsit Republica Populară Chineză de locul ce i se cuvine și de drepturile sale legitime în O.N.U., încălcînd astfel în mod grav Carta O.N.U. și subminuînd în mod serios prestigiul acesteia. Astfel de acțiuni ale O.N.U. au împiedicat întotdeauna obiectivul din partea U.R.S.S. și din partea altor state, în special din partea țărilor asiatice. Recenta conferință de la Colombo a primilor miniștri ai Indiei, Indoneziei, Pakistanului, Birmaniei și Ceylonului și-a exprimat dorința de a vedea schimbată această situație, care este în contradicție cu Carta O.N.U. Într-adevăr, hotărârile ilegale ale O.N.U. în problema coreeană și actuala situație în care O.N.U. nu poate să soluționeze neapărtînit problema coreeană sînt nemulțumite față de faptul că R. P. Chineză este lipsită de dreptul de a participa la O.N.U. La această conferință, reprezentanții unei serii de țări au declarat că înaltele scopuri și principiile ale Cartei O.N.U. trebuie respectate. Faptele arată că noi sîntem aceia care sprijinim cu consecvență scopurile și principiile Cartei O.N.U.

Este absolut limpede că hotărârile ilegale ale O.N.U. nu pot fi luate ca bază pentru reglementarea pașnică a problemei coreene. Timp îndelungat, hotărârile ilegale ale O.N.U. au fost folosite pentru a împiedica reglementarea pașnică a problemei coreene. Conferința noastră a fost convocată pentru a găsi alte căi în vederea unei soluționări rezonabile a problemei coreene. Nu putem admite ca conferința să continue a rămîne într-o stare de stagnare. După cum au arătat reprezentanții unor țări, baza generală pentru reglementarea pașnică a problemei coreene poate fi găsită. În cadrul actualii conferințe noi nu am avut din partea nimănui obiecții deschise împotriva principiului unificării Coreei de către însuși poporul coreean. De aici rezultă că împotriva justei acțiuni principiu nu poate obiecta nimeni.

Întrucît problema unificării Coreei trebuie soluționată de către însuși poporul coreean, scopul conferinței noastre constă în a crea condițiile în care poporul coreean să poată înlături unificarea țării sale pe baza principiilor de independență, păcii și democrației. Băzîndu-ne pe principiile sus-menționate, considerăm că, pentru ca poporul coreean să poată înlături unificarea țării sale pe calea înținerii trupelor străine din Coreea constituie o primăjdie pentru libertatea și securitatea Republicii Populare Chineze, dar atrage în mod inevitabil amestecul în treburile interne ale Coreei și duc la situația ca poporul coreean, în cazul unor alegeri generale, să nu-și poată exprima liber voința. Retragerea tuturor trupelor străine din Coreea constituie o primăjdie pentru libertatea și securitatea Republicii Populare Chineze, dar atrage în mod inevitabil amestecul în treburile interne ale Coreei și duc la situația ca poporul coreean, în cazul unor alegeri generale, să nu-și poată exprima liber voința. Retragerea tuturor trupelor străine din Coreea constituie o primăjdie pentru libertatea și securitatea Republicii Populare Chineze, dar atrage în mod inevitabil amestecul în treburile interne ale Coreei și duc la situația ca poporul coreean, în cazul unor alegeri generale, să nu-și poată exprima liber voința.

Unificarea pașnică a Coreei poate fi înlăturată numai pe baza unui acord bilateral între Republica Populară Democrată Coreeană și Republica Coreeană. În legătură cu aceasta ministrul Afacerilor Externe al R. P. D. Coreene, Nam Ir, a propus ca Comisia pe întreaga Coree, care urmează să fie creată în vederea pregătirii și efectuării alegerilor libere pe întreaga Coree și a celorlalte măsuri legate de unificarea Coreei, să-și desfășoare lucrările pe baza unor hotărâri bilaterale asupra cărora se poate cădea de acord. Acest lucru este pe deplin rezonabil. Dacă ar fi să pornim de la premiza că între Republica Populară Democrată Coreeană și Republica Coreeană nu este necesar un acord referitor la măsurile pentru unificarea Coreei, se pune întrebarea: cum se poate înlături această unificare pe cale pașnică? Reprezentanții țării noastre sînt împotriva principiului acordului bilateral, referindu-se la deosebirea dintre numărul populației din Coreea de sud și din Coreea de nord și la normele de reprezentare. Ei nu țin seama de faptul că negarea principiului unui acord între cele două părți înseamnă încercarea unei părți de a impune voința sa celeilalte părți. Dar după cum au arătat și evenimentele din trecut acest lucru nu este realizabil nici chiar cu ajutorul forțelor armate străine. Ministrul nostru al Indiei, Nehru, lînd cuvîntul în cadrul conferinței din 18 mai, a spus că pentru a se evita reluarea conflictului, Coreea, trebuie unificată, însă această unificare nu poate fi înlăturată prin constrîngerea unei părți de către cealaltă.

În ceea ce privește normele de reprezentare, aceasta este o problemă privind legea electorală pe întreaga Coree. După cum reiese din propunerea ministrului Afacerilor Externe al R. P. D. Coreene, Nam Ir, Comisia pe întreaga Coree trebuie să fie un organ alcătuit din reprezentanți ai R. P. D. Coreenei și ai Republicii Coreee în vederea pregătirii și efectuării alegerilor pe întreaga Coree. Componenta acestei comisii nu are nici o legătură cu problema normelor de reprezentare.

În scopul înținerii alegerilor pe întreaga Coree pe baza unei adevărate democrații și în scopul asigurării caracterului democratic al alegerilor pe întreaga Coree, precum și pentru adoptarea măsurilor necesare în vederea asigurării libertăților democratice pentru poporul coreean, inclusiv libertatea de a propune candidați, ministrul Afacerilor Externe al R. P. D. Coreene, Nam Ir, a propus ca Comisia pe întreaga Coree să elaboreze un proiect de lege electorală pe întreaga Coree. Aceasta propunere este, fără îndoială, rezonabilă.

Unii au spus aici că din cauza relațiilor ostile dintre Coreea de nord și de sud, organele coreene vor împiedica în mod inevitabil o serie de greutăți în efectuarea controlului și verificării libertății alegerilor. Desigur, noi nu putem să nu ținem seama de faptul că Coreea este de cîțiva ani împărțită în două și că condițiile războiului au provocat o acuitate a relațiilor dintre Coreea de nord și de sud. Toate acestea au influențat considerabil relațiile dintre cele două părți ale Coreei și îngreunează posibilitatea unei apropieri între ele. În legătură cu aceasta apare necesitatea creării unui organ neutru care să epurîne organele coreene care poartă răspunderea pentru efectuarea alegerilor pe întreaga Coree. Reprezentanții țării noastre sînt de părere că supraveghearea O.N.U. nu putem fi de acord cu aceasta, deoarece noi am mai arătat că O.N.U. este una din părțile beligerante în războiul din Coreea și și-a pierdut dreptul de a reglementa neapărtînit problema coreeană. Delegațiile R. P. Chineze consideră că acest organ neutru trebuie să fie constituit din reprezentanți ai unor țări neutre care nu au luat parte la războiul din Coreea și asupra cărora se va cădea de acord la actuala conferință. Sarcina acestui organ al țărilor neutre este de a sprijini comisia pe întreaga Coree în efectuarea alegerilor pe întreaga Coree în conformitate cu condițiile stabilite pe întreaga Coree în condiții de libertate, pace și excludere amestecului străin, se constituie o comisie a țărilor neutre pentru supravegherea efectuării alegerilor pe întreaga Coree.

În ceea ce privește problema prizonierilor de război, ea, desigur, nu poate fi considerată ca rezolvată. În cuvîntarea mea din 3 mai am mai arătat că comandantul suprem al trupelor Națiunilor Unite a fost de acord să se depună eforturi pentru restituirea prizonierilor de război coreeni și chinezi captivi cu forța în luna 1953. În ceea ce privește prizonierii de război coreeni și chinezi reținuți cu forța în ianuarie 1954, Comisia neutră de repatriere a arătat de asemenea în repetate rânduri că această problemă nu poate fi rezolvată în mod unilateral. Considerăm că actuala conferință trebuie să discute în mod serios propunerile concrete prezentate de delegația R. P. Chineze cu consimțămîntul delegațiilor R.P.D. Coreene în legătură cu rezolvarea problemei prizonierilor de război.

teral între Republica Populară Democrată Coreeană și Republica Coreeană. În legătură cu aceasta ministrul Afacerilor Externe al R. P. D. Coreene, Nam Ir, a propus ca Comisia pe întreaga Coree, care urmează să fie creată în vederea pregătirii și efectuării alegerilor libere pe întreaga Coree și a celorlalte măsuri legate de unificarea Coreei, să-și desfășoare lucrările pe baza unor hotărâri bilaterale asupra cărora se poate cădea de acord. Acest lucru este pe deplin rezonabil. Dacă ar fi să pornim de la premiza că între Republica Populară Democrată Coreeană și Republica Coreeană nu este necesar un acord referitor la măsurile pentru unificarea Coreei, se pune întrebarea: cum se poate înlături această unificare pe cale pașnică? Reprezentanții țării noastre sînt împotriva principiului acordului bilateral, referindu-se la deosebirea dintre numărul populației din Coreea de sud și din Coreea de nord și la normele de reprezentare. Ei nu țin seama de faptul că negarea principiului unui acord între cele două părți înseamnă încercarea unei părți de a impune voința sa celeilalte părți. Dar după cum au arătat și evenimentele din trecut acest lucru nu este realizabil nici chiar cu ajutorul forțelor armate străine. Ministrul nostru al Indiei, Nehru, lînd cuvîntul în cadrul conferinței din 18 mai, a spus că pentru a se evita reluarea conflictului, Coreea, trebuie unificată, însă această unificare nu poate fi înlăturată prin constrîngerea unei părți de către cealaltă.

În ceea ce privește normele de reprezentare, aceasta este o problemă privind legea electorală pe întreaga Coree. După cum reiese din propunerea ministrului Afacerilor Externe al R. P. D. Coreene, Nam Ir, Comisia pe întreaga Coree trebuie să fie un organ alcătuit din reprezentanți ai R. P. D. Coreenei și ai Republicii Coreee în vederea pregătirii și efectuării alegerilor pe întreaga Coree. Componenta acestei comisii nu are nici o legătură cu problema normelor de reprezentare.

În scopul înținerii alegerilor pe întreaga Coree pe baza unei adevărate democrații și în scopul asigurării caracterului democratic al alegerilor pe întreaga Coree, precum și pentru adoptarea măsurilor necesare în vederea asigurării libertăților democratice pentru poporul coreean, inclusiv libertatea de a propune candidați, ministrul Afacerilor Externe al R. P. D. Coreene, Nam Ir, a propus ca Comisia pe întreaga Coree să elaboreze un proiect de lege electorală pe întreaga Coree. Aceasta propunere este, fără îndoială, rezonabilă.

Unii au spus aici că din cauza relațiilor ostile dintre Coreea de nord și de sud, organele coreene vor împiedica în mod inevitabil o serie de greutăți în efectuarea controlului și verificării libertății alegerilor. Desigur, noi nu putem să nu ținem seama de faptul că Coreea este de cîțiva ani împărțită în două și că condițiile războiului au provocat o acuitate a relațiilor dintre Coreea de nord și de sud. Toate acestea au influențat considerabil relațiile dintre cele două părți ale Coreei și îngreunează posibilitatea unei apropieri între ele. În legătură cu aceasta apare necesitatea creării unui organ neutru care să epurîne organele coreene care poartă răspunderea pentru efectuarea alegerilor pe întreaga Coree. Reprezentanții țării noastre sînt de părere că supraveghearea O.N.U. nu putem fi de acord cu aceasta, deoarece noi am mai arătat că O.N.U. este una din părțile beligerante în războiul din Coreea și și-a pierdut dreptul de a reglementa neapărtînit problema coreeană. Delegațiile R. P. Chineze consideră că acest organ neutru trebuie să fie constituit din reprezentanți ai unor țări neutre care nu au luat parte la războiul din Coreea și asupra cărora se va cădea de acord la actuala conferință. Sarcina acestui organ al țărilor neutre este de a sprijini comisia pe întreaga Coree în efectuarea alegerilor pe întreaga Coree în conformitate cu condițiile stabilite pe întreaga Coree în condiții de libertate, pace și excludere amestecului străin, se constituie o comisie a țărilor neutre pentru supravegherea efectuării alegerilor pe întreaga Coree.

În ceea ce privește problema prizonierilor de război, ea, desigur, nu poate fi considerată ca rezolvată. În cuvîntarea mea din 3 mai am mai arătat că comandantul suprem al trupelor Națiunilor Unite a fost de acord să se depună eforturi pentru restituirea prizonierilor de război coreeni și chinezi captivi cu forța în luna 1953. În ceea ce privește prizonierii de război coreeni și chinezi reținuți cu forța în ianuarie 1954, Comisia neutră de repatriere a arătat de asemenea în repetate rânduri că această problemă nu poate fi rezolvată în mod unilateral. Considerăm că actuala conferință trebuie să discute în mod serios propunerile concrete prezentate de delegația R. P. Chineze cu consimțămîntul delegațiilor R.P.D. Coreene în legătură cu rezolvarea problemei prizonierilor de război.

Reprezentanții țării noastre sînt de părere că supraveghearea O.N.U. nu putem fi de acord cu aceasta, deoarece noi am mai arătat că O.N.U. este una din părțile beligerante în războiul din Coreea și și-a pierdut dreptul de a reglementa neapărtînit problema coreeană. Delegațiile R. P. Chineze consideră că acest organ neutru trebuie să fie constituit din reprezentanți ai unor țări neutre care nu au luat parte la războiul din Coreea și asupra cărora se va cădea de acord la actuala conferință. Sarcina acestui organ al țărilor neutre este de a sprijini comisia pe întreaga Coree în efectuarea alegerilor pe întreaga Coree în conformitate cu condițiile stabilite pe întreaga Coree în condiții de libertate, pace și excludere amestecului străin, se constituie o comisie a țărilor neutre pentru supravegherea efectuării alegerilor pe întreaga Coree.

În ceea ce privește problema prizonierilor de război, ea, desigur, nu poate fi considerată ca rezolvată. În cuvîntarea mea din 3 mai am mai arătat că comandantul suprem al trupelor Națiunilor Unite a fost de acord să se depună eforturi pentru restituirea prizonierilor de război coreeni și chinezi captivi cu forța în luna 1953. În ceea ce privește prizonierii de război coreeni și chinezi reținuți cu forța în ianuarie 1954, Comisia neutră de repatriere a arătat de asemenea în repetate rânduri că această problemă nu poate fi rezolvată în mod unilateral. Considerăm că actuala conferință trebuie să discute în mod serios propunerile concrete prezentate de delegația R. P. Chineze cu consimțămîntul delegațiilor R.P.D. Coreene în legătură cu rezolvarea problemei prizonierilor de război.

Reprezentanții țării noastre sînt de părere că supraveghearea O.N.U. nu putem fi de acord cu aceasta, deoarece noi am mai arătat că O.N.U. este una din părțile beligerante în războiul din Coreea și și-a pierdut dreptul de a reglementa neapărtînit problema coreeană. Delegațiile R. P. Chineze consideră că acest organ neutru trebuie să fie constituit din reprezentanți ai unor țări neutre care nu au luat parte la războiul din Coreea și asupra cărora se va cădea de acord la actuala conferință. Sarcina acestui organ al țărilor neutre este de a sprijini comisia pe întreaga Coree în efectuarea alegerilor pe întreaga Coree în conformitate cu condițiile stabilite pe întreaga Coree în condiții de libertate, pace și excludere amestecului străin, se constituie o comisie a țărilor neutre pentru supravegherea efectuării alegerilor pe întreaga Coree.

În ceea ce privește problema prizonierilor de război, ea, desigur, nu poate fi considerată ca rezolvată. În cuvîntarea mea din 3 mai am mai arătat că comandantul suprem al trupelor Națiunilor Unite a fost de acord să se depună eforturi pentru restituirea prizonierilor de război coreeni și chinezi captivi cu forța în luna 1953. În ceea ce privește prizonierii de război coreeni și chinezi reținuți cu forța în ianuarie 1954, Comisia neutră de repatriere a arătat de asemenea în repetate rânduri că această problemă nu poate fi rezolvată în mod unilateral. Considerăm că actuala conferință trebuie să discute în mod serios propunerile concrete prezentate de delegația R. P. Chineze cu consimțămîntul delegațiilor R.P.D. Coreene în legătură cu rezolvarea problemei prizonierilor de război.

Reprezentanții țării noastre sînt de părere că supraveghearea O.N.U. nu putem fi de acord cu aceasta, deoarece noi am mai arătat că O.N.U. este una din părțile beligerante în războiul din Coreea și și-a pierdut dreptul de a reglementa neapărtînit problema coreeană. Delegațiile R. P. Chineze consideră că acest organ neutru trebuie să fie constituit din reprezentanți ai unor țări neutre care nu au luat parte la războiul din Coreea și asupra cărora se va cădea de acord la actuala conferință. Sarcina acestui organ al țărilor neutre este de a sprijini comisia pe întreaga Coree în efectuarea alegerilor pe întreaga Coree în conformitate cu condițiile stabilite pe întreaga Coree în condiții de libertate, pace și excludere amestecului străin, se constituie o comisie a țărilor neutre pentru supravegherea efectuării alegerilor pe întreaga Coree.

GENEVA 24 (Agerpres). — TASS transmite declarația făcută de Nam Ir la 22 mai 1954, la conferința de la Geneva a miniștrilor Afacerilor Externe.

Domnul președinte, domnilor delegați! În cadrul discutării problemei coreene, aproape toți participanții la conferință au luat cuvîntul și și-au expus punctul de vedere asupra reglementării pașnice în Coreea. Nu este greu de observat că reprezentanții S.U.A. și ai unor state care le urmează au depus toate eforturile pentru a justifica intervenția S.U.A. împotriva poporului coreean și a impune Coreei de nord regimul anti-popular sud-coreean, deși trebuie să fie limpede că asemenea încercări sînt sortite eșecului.

Mulți dintre acești reprezentanți, obiectînd împotriva propunerilor R.P.D. Coreene, caută să obțină ca noi să recunoaștem hotărârile O.N.U. cu privire la problema coreeană. Or, după cum se știe prea bine, aceste hotărâri și acțiuni ale O.N.U. privind Coreea au fost întreprinse sub presiunea S.U.A. prin încălcarea Cartei și principiilor acestei organizații internaționale și în lipsa reprezentanților R.P.D. Coreene.

Nu înțelegem declarațiile delegațiilor care cer poporului coreean să respecte acțiunile și hotărârile O.N.U. cu privire la problema coreeană. Cum poate poporul coreean să respecte asemenea acțiuni ale O.N.U. ca punerea steagului O.N.U. în Coreea și intervențiile americane, care nu sînt timp de trei ani țara noastră și care au pricinuit atîtea dezastre urase și lipsiri poporului nostru?

Poporul coreean nu a recunoscut nici o dată și nu recunoaște drept legale hotărârile inechitabile ale O.N.U., care nesocotesc interesele lui naționale pentru a instaura în țara noastră dominația cîlcii lășmaniste și totodată a Statelor Unite.

Tocmai pentru că Organizația Națiunilor Unite a adoptat chiar de la început o poziție unilaterală, supunîndu-se presiunii S.U.A., ea a dat dovadă de o totală incapacitate în reglementarea problemei coreene. De altfel, nici un fel de fraze nu pot ascunde faptul că O.N.U. este parte beligerantă în tratativele de armistițiu din Coreea și a semnat acordul de armistițiu ca una din părțile beligerante. Prin urmare, O.N.U. nu poate adopta o poziție neapărtînită în problema coreeană și nu poate pretinde ca noi să recunoaștem drept legale hotărârile ei în problema coreeană.

Este oțel se poate de limpede că pentru rezolvarea problemei coreene trebuie căutate alte posibilități și căi care să țină în primul rînd seama de interesele naționale ale poporului coreean și de situația reală existentă în prezent atât în Coreea de nord, cît și în cea de sud.

Așa după cum a subliniat în mod just în declarația sa din 11 mai ministrul Afacerilor Externe al Uniunii Sovietice, V. M. Molotov, unificarea națională a Coreei nu poate fi obținută decît pe baze democratice, elaborîndu-se în cadrul acestei conferințe condițiile unui acord de natură pașnică care să mențină cuceririle democratice ale Republicii Populare Democratice Coreene și să țină totodată seama de particularitățile situației create în Coreea de sud.

În propunerile prezentate la 27 aprilie, delegația Republicii Populare Democratice Coreene a indicat calea restabilirii Coreei ca stat unit, independent și democrat și a reglementării pașnice a întregii probleme coreene. Propunerile delegației noastre au fost sprijinite în mod unanim de poporul coreean, ceea ce și-a găsit expresia în declarația din 4 mai a Comitetului Central al Frontului Unit Democrat Patriotic Coreean.

Considerăm necesar să ne oprim asupra unor declarații făcute în cadrul discuțiilor propunerilor noastre.

Deși unii delegați s-au pronunțat pentru ca înșiși coreenii să rezolve toate problemele legate de crearea pe cale pașnică a Coreei unite și democratice, ei au insistat totodată asupra continuării ocupației Coreei de sud de către trupele americane. Caracterul contradictoriu al unei asemenea poziții este absolut evident.

Într-adevăr, cum se poate vorbi în mod serios despre libera exprimare a voinței poporului în condițiile menținerii regimului de ocupație în Coreea de sud, în țară fiind prezente armate străine care au de zînd pe semănat moarte, distrugeri și groază în rîndurile populației coreene pașnice și care au servit și continuă să servească drept reazim regimului polițienesc din Coreea de sud?

Dacă reprezentanții prezenți la această conferință vor într-adevăr să asigure poporului coreean posibilitatea de a-și exprima liber voința, este necesar să se lase în afacerile interne ale țării și să nu se exercite nici o presiune din afară. Iar aceasta înseamnă că este necesar în primul rînd să se curețe teritoriul Coreei de trupe străine pentru ca poporul coreean să-și poată exercita pe deplin dreptul suveran de a rezolva după cum înțelege el treburile interne ale statului său. Delegația R.P.D. Coreene continuă să fie de părere că prezența trupelor străine pe teritoriul Coreei este incompatibilă cu îndeplinirea sarcinii înținerii alegeri libere pe întreaga Coree și unificării țării pe baze democratice.

Retragerea trupelor străine din Coreea este o problemă urgentă, care trebuie rezolvată de conferința de la Geneva. Unii delegați susțin că retragerea trupelor străine ar duce în mod inevitabil la ciocniri armate în Coreea. Nu împărtășim această perspectivă sumbră. Asemenea afirmații sînt cu atât mai neîntemeiate cu cît dezvoltarea pașnică a Coreei poate fi asigurată dacă statele cele mai interesate în menținerea păcii în Extremul Orient își vor asuma obligații corepunzătoare. Cît despre amenințările standard ale lui Li Sin Man că va porni un marș împotriva Coreei de nord, Li Sin Man — în urma învătămîntelor trase în ultimul an — ar fi încetat de mult să se ocupe de astfel de lucruri dacă nu ar fi fost încurajat în acest sens din afară, de acei care au nevoie de menținerea continuă a încordării în relațiile internaționale.

În declarația din 3 mai am subliniat că în asigurarea dezvoltării pașnice a Coreei ar putea avea un rol deosebit de important marile puteri care er trebui să-și

asume de comun acord anumite obligații de natură să asigure dezvoltarea pașnică a Coreei și neamestecul în treburile ei interne. Reprezentanții a două mari puteri — Uniunea Sovietică și Republica Populară Chineză — au declarat că sînt gata să-și asume împreună cu alte state obligații corepunzătoare pentru asigurarea dezvoltării pașnice a Coreei. Dar reprezentanții Statelor Unite ale Americii, Marii Britanii și Franței preferă să treacă deodată sub tăcere această propunere a noastră.

Considerăm necesar să insistăm asupra problemei prizonierilor de război. Peste 48.000 prizonieri de război din rîndurile forțelor armate ale țării coreeano-chineze, dintre care 34.000 prizonieri de război nord-coreeni, au fost reținuți cu forța în Coreea de sud — încălcîndu-se astfel acordul de armistițiu — și nu s-au putut înțelege în prezent la caminele lor. O astfel de atitudine inumană față de oameni vii nu poate fi justificată prin nimic.

La 3 mai, reprezentanții Republicii Populare Chineze a subliniat că prezenta conferință nu poate ocoti această problemă și, de comun acord cu delegația noastră, a prezentat o propunere avînd drept scop găsirea unei căi pentru rezolvarea acestei probleme. Afirmația reprezentanților Canadei și Marii Britanii că problema prizonierilor de război a și fost rezolvată este în contradicție cu situația reală.

Delegația noastră speră că actuala conferință va acorda atenția cuvenită propunerilor prezentate de delegația Republicii Populare Chineze, a căror adoptare ar duce la rezolvarea justă a problemei prizonierilor de război.

Reprezentantul regimului lășmanist a afirmat aici în mod calomnios și absurd că în Coreea de nord ar fi reținuți cîteva mii de locuitori din Coreea de sud. Nu este greu de înțeles că acest lucru sîngăncă o țară necesar pentru a abate atenția conferinței de la rezolvarea problemei prizonierilor de război reținuți cu forța în Coreea de sud.

În privința născocirii ridicole a reprezentanților sud-coreean cu privire la populația Coreei de nord cu chinezii, această nici nu merită vreo dezmințire și nu dovedește decît că autorul ei este extrem de mărginit.

În cadrul discutării propunerilor noastre a reieșit că numeroși delegați sînt de acord că cea mai importantă măsură pentru realizarea năzuirilor legitime ale poporului coreean spre crearea unui stat unit, independent, ar fi alegerile pe întreaga Coree. De altfel, reprezentanții Marii Britanii, Australiei, Columbiei și alți delegați și-au exprimat părerea cu privire la înțelegerea unor alegeri libere pe întreg teritoriul Coreei. Dar reprezentanții Coreei de sud, care a luat cuvîntul aici, sînture că alegerile să aibă loc numai în Coreea de nord. Ei declară totodată că în Coreea de nord alegerile trebuie să aibă loc după tipicul sud-coreean.

Nu este greu de înțeles că o asemenea poziție a guvernărilor din Coreea de sud se explică prin faptul că, din servilism față de S.U.A., ei s-au situat pe o poziție opusă poporului și se tem să-și ofere posibilitatea de a-și exprima în mod liber voința.

Pronunțîndu-se aici împotriva înținerii alegeri libere în întreaga Coree, reprezentanții Coreei de sud a invocat faptul că în Coreea de sud au și avut loc alegeri pe baza unei metode de „democrație” și „libertate” și „democrație”. În declarațiile înțelese precedente am arătat cu fapte felurite în care s-au ținut în realitate aceste alegeri. Noi am arătat cum prin teroarea polițienescă, violențe exercitate asupra alegătorilor, cu amestecul direct al autorităților americane, au fost reprimare cu sălbăticie cele mai neînsemnate încercări de opoziție față de regimul lășmanist semifeudal. Este mai presus de orice îndoială că reprezentanții acestui regim, sprijiniți de comisia O.N.U., vor încerca să prezinte și noile alegeri ținute în Coreea de sud la 20 mai drept un model de „democrație”. În realitate, însă, nici de data acestor alegeri din Coreea de sud nu s-au deosebit cu nimic de alegerile falsificate ținute acolo în 1948 și 1950. Actualele alegeri pentru Adunarea Națională a Coreei de sud s-au desfășurat, ca și cele precedente, în condiții de înăbușire brută a libertăților democratice, de violențe, de persecuții polițienesci și acțiuni teroriste împotriva alegătorilor și candidaților grupurilor lor opoziție.

În strădunia lor de a crea o atmosferă de teamă pentru a-și intimida pe alegători și a influența astfel rezultatele alegerilor, autoritățile lășmaniste, după cum reiațează presa străină, au anunțat introducerea stărilor excepționale în Coreea de sud și punerea sub stare de alarmă a tuturor forțelor polițienesci.

Într-o știre a corespondentului din Seul al agenției United Press, transmisă de postul de radio Tokio la 20 mai, se spune: „Adversarii guvernului Li Sin Man au acuzat poliția sud-coreeană că s-a amestecat în alegerile de astăzi pentru Adunarea Națională, cerînd ca alegătorii să nu-și sprijine pe principalii adversari politici ai președintelui Li Sin Man.”

În cursul alegerilor, membrii partidului național democrat din opoziție au formulat acuzația că toate secțiile principale de vot din partea de est a orașului Seul erau pline de poliști în uniformă sau travestii în civil, care îndemneau pe alegători să voteze pentru candidații partidului liberal guvernamental, iar pentru Sin Ik Hi, președintele ultimei Adunări Naționale adversar față de el lui Li Sin Man. O persoană de încredere a lui Sin Ik Hi a declarat că poliția și activiștii ai partidului liberal pătrundeau în cabinetele de vot și epurneau alegătorilor să voteze pentru candidații partidului liberal recomandați personal de președintele Li Sin Man.”

A 300-a aniversare a reunirii Ucrainei cu Rusia Sesiunea jubiliară a Sovietului Suprem al R. S. S. Ucrainene

KIEV 23 (Agerpres). — TASS transmite: Poporul ucrainean sărbătorește în mod festiv împlinirea a 300 de ani de la reunirea Ucrainei cu Rusia.

La 22 mai, în clădirea Teatrului „Sevchenko” a avut loc sesiunea jubiliară a Sovietului Suprem al R. S. S. Ucrainene consacrată acestor date istorice. Printre oaspeții care participă la sesiune sînt delegații din toate republicile sovietice.

Sesiunea a fost deschisă de cunoscutul scriitor Pavlo Ticina, președintele Sovietului Suprem al R. S. S. Ucrainene, care a rostit o scurtă cuvîntare.

Președintele Consiliului de Miniștri al R. S. S. Ucrainene, Nikifor Kalcenko, a dat citire scrisorii de salut adresate poporului ucrainean de către Președintele Sovietului Suprem al U. R. S. S., Consiliul de Miniștri al U. R. S. S. și Comitetul Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice.

Sala răsună de aplauze furtunoase. Ovaliile devin și mai puternice cînd se dă citire decretului Președintelui Sovietului Suprem al U. R. S. S. cu privire la decernarea Ordinului Lenin Republicii Sovietice Socialiste Ucrainene și capitalei Ucrainei — orașului Kiev.

Întîmpinat cu căldură de cei prezenți, Alexei Kirilenko, prim secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist din Ucraina, a prezentat raportul intitulat „Treizecizec de ani de la reunirea Ucrainei cu Rusia”. Din însărcinarea Comitetului Central al Partidului Comunist și a guvernului

Ucrainei, ei salută cu căldură în numele întregului popor ucrainean pe oaspeții dragi sosiți pentru a lua parte la marea sărbătoare — delegații Republicii Ucrainene și din celelalte republici unionale frățești, delegații Seimului Republicii Populare Polone și Asociației ucrainenilor uniți din Canada. Raportul analizează în amănunt marea importanță istorică a reunirii Ucrainei cu Rusia, care a statornicit pentru totdeauna unitatea de nezdruinciat a celor două popoare slave frățești.

Întreaga istorie a dezvoltării țării noastre, spune Kirilenko, a arătat în mod convingător că reunirea celor două mari popoare slave — rus și ucrainean — într-un stat rus unit s-a dovedit a fi cea mai progresivă istorică, singura cale justă, și că ea a avut un rol excepțional nu numai în viața acestor mari popoare, ci și în a tuturor popoarelor țării. Reunirea Ucrainei cu Rusia a fost dictată de comunitatea de interese în lupta împotriva cetroților străini, împotriva moșterilor și a capitaliștilor, de comunitatea de interese în dezvoltarea economică și culturală. Viața a confirmat în întregime justetea acestei căi, aleasă în mod voiant de poporul ucrainean.

Raportul caracterizează în continuare succesele realizate de poporul ucrainean în dezvoltarea industriei, agriculturii, științei și culturii. Ele reprezintă, spune Kirilenko, rezultatul ajutorului dezinteresat al poporului rus și al tuturor celorlalte popoare frățești ale republicilor unionale.

Sovietul Suprem al R. S. S. Ucrainene adoptă cu un urias entuziasm textul unei scrisori de salut adresate în numele poporului ucrainean Sovietului Suprem al U. R. S. S., Consiliului de Miniștri al U. R. S. S., Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice.

La sesiune, sefi delegațiilor republicilor unionale frățești au rostit cuvinte de felicitare la adresa poporului ucrainean. În cinstea sărbătorii, loți delegații au oferit poporului ucrainean minunate daruri, mesaje de salut.

Deputații și oaspeții au întîmpinat cu căldură pe Ștefan Ignar, vicepreședintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Polone, și pe Ivan Boțic, președintele Comitetului slav din Canada, care, luînd cuvîntul la sesiune, au adresat cuvinte de salut poporului ucrainean și tuturor popoarelor Uniunii Sovietice.

În atmosfera unui entuziasm de nedescris, Sovietul Suprem al R. S. S. Ucrainene adoptă textul unei scrisori de salut adresate în numele poporului ucrainean marele conducător al Uniunii Sovietice, Iosif Stalin, la sesiunea jubiliară a Sovietului Suprem al R. S. S. R.

Pavlo Ticina, care prezintă sesiunea, mulțumește în numele poporului ucrainean delegațiilor republicilor frățești, precum și prietenilor de peste hotare care au luat parte la sărbătorirea a 300 de ani de la reunirea Ucrainei cu Rusia și declară sesiunea jubiliară închisă.

Decernarea Ordinului Lenin R. S. S. Ucrainene și orașului Kiev

MOSCOVA 23 (Agerpres). — TASS transmite: Cu prilejul aniversării a 300 de ani de

la reunirea Ucrainei cu Rusia și relevînd succesele remarcabile obținute de poporul ucrainean în construcția de stat, economică

și culturală, Președintele Sovietului Suprem al U. R. S. S., a decernat Republicii Sovietice Socialiste Ucrainene Ordinul Lenin.

KIEV 23 (Agerpres). — TASS în legătură cu aniversarea a 300 de ani de la reunirea Ucrainei cu Rusia și rele-

vind marea însemnătate a orașului Kiev în istoria popoarelor rus, ucrainene și belorus, Președintele Sovietului Suprem al

U. R. S. S., a decernat orașului Kiev, capitalei Republicii Sovietice Socialiste Ucrainene, Ordinul Lenin.

Festivități în R. P. Polonă și R. D. Germană

VARSOVIA 24 (Agerpres). — P. A. P. transmite: Sărbătorirea celei de a 300-a aniversări a reunirii Ucrainei cu Rusia are loc în Polonia sub lozincă întîrîntă continuă a prieteniei veșnice și de nezdruinciat, a largirii legăturilor frățești dintre popoarele sovietice și poloneze.

Din inițiativa Asociației pentru prietenia polono-sovietică, în cluburi și case de cultură, în întreprinderi, instituții și la sa-

BERLIN 24 (Agerpres). — A. D. N. Cu prilejul celei de a 300-a aniversări a reunirii Ucrainei cu Rusia, Asociația pentru prietenia germano-sovietică organizează între 23 mai și 30 mai 1954 în Republica Democrată Germană și în sectorul democrat al Berlinului „Săptămîna R. S. S. Ucrainene”.

în mare însemnătate a orașului Kiev în istoria popoarelor rus, ucrainene și belorus, Președintele Sovietului Suprem al

în cadru „Săptămîna R. S. S. Ucrainene” se vor organiza spectacole și expoziții. Reprezentanții asociației vor tine referate despre Ucraina Sovietică, iar la cinema-matografe se vor prezenta filmele „Noaptea de mai”, „Vara îmbogățită” și altele.

Deschiderea sesiunii extraordinare a Consiliului Mondial al Păcii

BERLIN, 24 (de la trimisul nostru special).

Berlinul a devenit din nou în aceste zile un oraș care atrage atenția opiniei publice mondiale. În capitala germană s-a deschis sesiunea extraordinară a Consiliului Mondial al Păcii.

Consiliul Mondial al Păcii se întrunește într-un moment în care eforturile popoarelor îndreptate spre desființarea înțelegerea internațională, spre asigurarea triumfului tratativelor asupra politicii de forță au determinat în mare măsură reluarea negocierilor între marile puteri. Cu cea mai mare atenție dar și cu vigilență urmărește opinia publică conferința de la Geneva consacrată examinării extrem de importante probleme ale Asiei. Popoarele iubitoare de pace sînt vigilente întrucît, după cum arată evenimentele, cercurile agresive din țările capitaliste, se străduiesc să realizeze în mod sistematic în relațiile internaționale.

Actuala sesiune a Consiliului Mondial al Păcii constituie toată expresia vigilenței popoarelor față de uneltirile incendiatoare de război.

Ne aflăm în ziua de luni 24 mai. În jurul orei 3 după-amiază, pe străzile din preajma clădirii Ministerului de Finanțe, reascund zeci de mîini. Ele pînd în curtea interioară a clădirii în mijlocul căreia stă, înălțat în bătaia razelor de soare, un impunător steag alb. Fațada uriașului edificiu prezintă un aspect măreț. La nivelul primului etaj, pe o bandă albă lungă de vreo 100 de metri sînt scrise cu litere ce pot fi văzute de la distanță: Consiliul Mondial al Păcii — sesiunea extraordinară — Berlin 23—28 mai, 1954.

Întrem în clădire. În lungul scîrilor de piatră roșie ce duc spre sala de festivități se înșiră rînduri de flori. În mijloc se află un bust al președintelui Consiliului Mondial al Păcii, prof. Frédéric Joliot-Curie. În sala de ședințe. Sus, împrejurul pereților, se află pancarte

enorme pe care sînt scrise în diferite limbi cuvîntul ce întruochiează năzuința întregii omeniri: pace. În fața, de o parte și de alta a tribunei prezidiului, zeci de drapele ale țărilor străine au panou lucrat cu măiestrie înfășurînd un pomel al păcii.

Maș sînt eteiva minute pînă la deschiderea sesiunii. Sala se umple cu reprezentanți. Delegații se salută cu căldură, zeci de mîini se împreună cu afecțiune deasupra rîndurilor de scaune. În atmosfera festivă a sălii, se regăsim cunoștințe vechi, se leagă altele noi. Peste tot domnesc cea mai vie animație, se încheagă discuții... Un schimb pîreri în legătură cu însemnătatea actualei sesiuni, alții își împărtășesc reciproc sentimentele și amintirile legate de sesiunile trecute. Într-un grup se vorbește despre orașul în care ne aflăm, Berlinul.

În fața ochilor îi se înfășează tabloul viu al vestimentelor variate ale sîntelor de participanți, de la costumul pitoresc și multicolor al delegațiilor indiene pînă la hainele europene.

În sala sesiunii se află oameni din toate celele aparțin, profesione, convingerilor politice, religioase. Ele reprezintă cele mai largi mase, cele mai diferite clase și pături sociale din toată lumea. Ei sînt purtători de cuvînt ai voinei de pace a popoarelor, ei reprezintă popoarele. Pot fi văzuți vechi și încercați luptători pentru pace bine cunoscuți în lumea întreagă, ca Eugenio Cottin, Go Mo-Jo, Isabelle Blume, Emilio Sereñ, Jorge Amado, Nikolai Tihonov, Ilya Ehrenburg, juristul englez D. N. Pritt, Branca Fialho (Brazilia), poetul turc Nazim Hikmet, generalul indian Sahib Singh Sokhel. Pot fi văzute personalități de vază de preîntîndeni ca: Yoshitaro Hirano, profesor la universitatea din Tokio, baronul belgian Antoine Allard, cunoscut om de afaceri, economist brazilian Jose de Campos Mello, șef înalt funcționar în ministerul de Externe al Braziliei și în aparatul O.N.U., quakerul englez Peter Marsh și alții. Din delegația sosită din Germania occidentală fac parte Josef Wirth, fost cancelar al Reichului, deputații în Bundestag Erwin

Eckert și Heinrich Fink, profesorul de teologie Karl Barth, dna Thesa Arnold, fostă deputată în Bundestag, membră de vază a partidului centristului catolic.

În sala sesiunii sînt prezenți reprezentanți ai popoarelor de peste un miliard de oameni. În afară de delegații marilor popoare chinez și ai popoarelor coreane și vietnameze la sesiunea Consiliului Mondial al Păcii luă parte numeroși delegați din India, printre care se află Kirchan Dev, membru al Adunării Constituante a Casmirului, poetul Shudhananda Bharati, fruntaș religios. Pot fi văzuți, de asemenea, reprezentanți din Birmania, între care se află deputatul Thakin Lwin, delegați din Japonia, din Orientul apropiat etc. Sînt prezente în sala delegații sosită din țările Americii Latine, ale Africii și Australiei, din țările scandinave, numeroși reprezentanți ai tuturor popoarelor Europene. Delegația română este instalată în rîndurile din fața așii, foarte aproape de delegații indieni și germani.

Larga participare la sesiune reflectă cu putere importantul proces ce se desfășoară în zilele noastre, de unire a tuturor forțelor iubitoare de pace ale națiunilor.

Deodată lumina albă a reflectoarelor inundă întreaga sală. În înșiră se se așterne se aude doar tăcîntul zecilor de aparate fotografice și zgometul făcut de aparatele de filmat. Delegații își potrivește la ureche căștile prin care discursurile pot fi ascultate retransmise în 6 limbi.

Începe prima ședință a sesiunii extraordinare prezidată de vicepreședintele Consiliului Mondial al Păcii, Go Mo-Jo. După discursul de deschidere rostit de el, la cuvîntul primarului general al Consiliului, Ebert, care adresează sesiunii aceste cuvinte de salut din partea poporului german.

Secretarul general al Consiliului Mondial al Păcii, Jean Lafitte, propune ordinea de zi a sesiunii, care este aprobată cu aplauze. Cele 2 puncte de pe ordinea de zi au în vedere chestiuni ce sînt astăzi la înalta tuturor omenilor iubitori de pace: problema interzicerii armelor atomice și termonucleare și problema securității popoarelor.

B. STOIAN

SPECTACOLELE DE AZI

TEATRE: Teatrul de Operă și Balet al R.P.R.: Dama de pică; Teatrul de Stat de Operă: Casa cu trei etaje; Național „I. L. Caragiale” (Studiu): Viața nouă; Național „I. L. Caragiale” (Comedie): Naționaliștii; Național „I. L. Caragiale” (Comedie): Pădurea; Tineretului: Neisprăvitul; Studoul Actorului de Film „C. Nottara”: Iași în carnaval; Armata: Făcîră deasupra Asiei; Armata (Calea 13 Septembrie): Viața Vodă; Muncitorească C.F.R. (Giulești): Vinovații fără vină; Ansamblul de Estradă al R.P.R.: Să citești muzică.

CINEMATOGRAFIE: Patru: Într-o zi veselă; Vinarii: Republica, București, înfrățirea între popoare, Grădina „Progres”; Brigada lui Ionuț; I. C. Brînu; Al. Embrunec; Făcîră deasupra Asiei; Elena Pașel; Mișcările: Epoleții purpurii; Lumina; Trenul merge spre răsărit; Victoria; Poporul; Pumnul de fier; Literarii: Tractoriștii (Pentru ochii lui frumosi); Timpuții Noi: Imagini de pe Tisa; Gripa; Războiul de iarnă; Floarea; Jurnalul românesc; Jurnalul sovietic; Pionierii nr. 2; Maxim Gorki; Petrolisti din Caspică; Zborul în lună; G. Doja; Măestrul baletului rus; Alex. Popov; Năuți pace sub mîșini; 8 Martie; Rețeaua morții; Vasile Roșu; Pulbere argentină; Cultura; Nunta lui Krencin; Unirea; Aventurile la cîștig; Veste; Spre cer; Constantin David; Înțînire pe rîm; Alex. Săhla; Vasca Jeleznova; Flacăra; Boier cu orice preț; T. Madunescu; P. R. V. Să citești muzică; Moșilor: Povestea micuții cocost.

Al 3-lea Congres al Partidului celor ce muncesc din Ungaria și-a deschis lucrările

BUDAPESTA 24 (Agerpres). — M.T.I. transmite:

La 24 mai s-a deschis la Budapesta, într-o atmosferă de mare entuziasm, cel de al 3-lea Congres al Partidului celor ce muncesc din Ungaria.

Congresul a fost deschis de Nagy Imre, membru în Biroul Politic al Comitetului Central al Partidului celor ce muncesc din Ungaria. El a arătat că sub conducerea Partidului celor ce muncesc din Ungaria poporul ungur înaintează cu încredere spre un viitor fericit, spre socialism.

Fiecare delegat la cel de al 3-lea Congres al partidului nostru — a spus Nagy Imre în continuare — este ferm hotărît să cimenteze și mai mult unitatea poporului nostru, unitatea partidului nostru. Aceasta unitate ne va permite să opunem rezistență tuturor uneltirilor dușmanului. Poporul nostru are încredere în partid.

Nagy Imre a arătat în continuare că în perioada care s-a scurs de la Congresul al 2-lea al partidului, mișcarea muncitorească internațională a suferit o pierdere grea. A încetat din viață I. V. Stalin, discipolul și continuatorul operii lui Lenin. A încetat din viață Klement Gottwald,

eminent fruntaș al mișcării muncitorești internaționale. La propunerea lui Nagy Imre, delegații la Congres au cinstit memoria lui I. V. Stalin și a lui K. Gottwald păstrînd un moment de tăcere.

Nagy Imre a subliniat că Congresul s-a întrunit într-un timp cînd se duce o luptă doezbit de ascutită pentru cauza păcii, împotriva ațăitorilor la război. Partidul nostru, a spus el, este pătros de dorința și hotărîrea de a lupta în rîndurile lagărilor păcii în frunte cu Uniunea Sovietică pentru micșorarea încordării situației internaționale.

În numele Congresului și al Întregului Partid al celor ce muncesc din Ungaria, Nagy Imre a salutată delegația Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, în frunte cu tovarășul K. E. Voroslov. Ridicîndu-se în picioare, delegații au salutată cu aplauze furtunoase delegația U. R. S. S. Congresul a sîntut cu căldură delegațiile partidelor comuniste și muncitorești frățești.

În total, la Congres asistă 29 delegații ale partidelor comuniste și muncitorești frățești din alte țări.

Congresul a ales un prezidiu format din 35 de persoane. În aplauze furtunoase,

Sosirea la Budapesta a delegației Partidului Comunist al Uniunii Sovietice

BUDAPESTA 24 (Agerpres). — M.T.I. transmite:

La 24 mai a sosit la Budapesta delegația Partidului Comunist al Uniunii Sovietice care va participa la cel de al III-lea Congres al Partidului celor ce muncesc din Ungaria. Din delegație fac parte K. E. Voroslov, membru al Prezidiului C.C. al P.C.U.S., M. B. Mitin, membru al C.C. al P.C.U.S., și I. T. Vinogradov.

La frontiera dintre U. R. S. S. și Ungaria, delegația a fost întîmpinată de Gerő Ernő, membru în Biroul Politic al C.C. al Partidului celor ce muncesc din Ungaria, precum și de E. D. Kiselev, ambasadorul U. R. S. S. în R. P. Ungară. La gara de vest din Budapesta delegația a fost întîmpinată de Rákosi Mátyás, prim-secretar al C.C. al Partidului celor ce muncesc din Ungaria.

La masa prezidiului a fost invitată delegația Partidului Comunist al Uniunii Sovietice, precum și delegațiile altor partide comuniste și muncitorești frățești. Au fost alocate apoi organele de lucru ale Congresului — secretariatul, comisia redacțională, comisia pentru elaborarea propunerilor la proiectul statutului modificat al partidului, comisia de validare etc.

A fost adoptată următoarea ordine de zi a Congresului:

- 1) Raportul de activitate al Comitetului Central al Partidului celor ce muncesc din Ungaria și sarcinile partidului. Raportor, tovarășul Rákosi Mátyás.
- 2) Sarcinile aparatului de stat și ale comisiilor. Raportor, tovarășul Nagy Imre.
- 3) Raportul Comisiei centrale de control. Raportor, tovarășul Kiss Károly.
- 4) Modificările în Statutul Partidului celor ce muncesc din Ungaria. Raportor, tovarășul Acs Lajos.
- 5) Alegerea organelor conducătoare ale Partidului celor ce muncesc din Ungaria.

A luat apoi cuvîntul Rákosi Mátyás, prim-secretar al C.C. al Partidului celor ce muncesc din Ungaria, care a prezentat raportul la primul punct de pe ordinea de zi.

La frontiera dintre U. R. S. S. și Ungaria, delegația a fost întîmpinată de Gerő Ernő, membru în Biroul Politic al C.C. al Partidului celor ce muncesc din Ungaria și președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Ungare, precum și de alți conducători ai partidului și membri ai guvernului ungur, precum și de membri ai delegațiilor partidelor comuniste și muncitorești frățești care au sosit la congres.

Primirea de către V. M. Molotov a d-lui Krishna Menon

GENEVA 24 (Agerpres). — TASS transmite:

La 24 mai, ministrul Afacerilor Externe al U. R. S. S., V. M. Molotov, a primit pe d-l Krishna Menon, om politic din India.

Restabilirea relațiilor diplomatice între R. P. Bulgaria și Grecia

SOFIA 24 (Agerpres). — Ziarul „Rabotnicesko Delo” a publicat o informație privind restabilirea relațiilor diplomatice între Republica Populară Bulgaria și Grecia.

În informația se arată că guvernul R. P. Bulgaria, dorind să stabilizească relații normale de bună vecinătate cu țara Grecei și fiind convins că toate problemele litigioase și nesoluționate dintre cele două țări pot fi rezolvate pe calea tratativelor, a propus guvernului grec restabilirea relațiilor diplomatice între Bulgaria și Grecia.

În acest scop, între trimisul R. P. Bulgaria și ambasadorul regelui Greciei la Paris au avut loc tratative. Aceste tratative s-au încheiat la 22 mai a.c., iar trimisul Bulgariei și ambasadorul Greciei au semnat la Paris, în numele guvernelor lor, o declarație cu privire la restabilirea relațiilor diplomatice între cele două țări. Potrivit acestei declarații, relațiile diplomatice dintre Bulgaria și Grecia se consideră restabilite din momentul semnării acesteia.

Inaugurarea Observatorului astronomic de la Puikovo

LENINGRAD 24 (Agerpres). — TASS transmite:

Într-un cadru festiv a avut loc inaugurarea Observatorului astronomic central de la Puikovo al Academiei de Științe a U. R. S. S., care a fost refacut.

Ivan Bardin, vicepreședintele Academiei de Științe a U. R. S. S., a anunțat deschiderea Observatorului astronomic central și a tăiat panglica din fața intrării principale a clădirii. Invitații au intrat în sala de conferințe.

După ce a fost citită telegrama de salut adresată de Alexandr Nesmelanov, președintele Academiei de Științe a U. R. S. S., la tribuna s-au urcat rînd pe rînd oameni de știință sovietici și oaspeți străini.

În încheiere, prof. Alexandr Mihailov, directorul Observatorului de la Puikovo, a mulțumit din toată inima oamenilor de știință sovietici și străini pentru urările pe care le-au făcut.

Apoi, invitații au vizlat numeroasele pavilioane științifice ale observatorului / au luat cunoștință de funcționarea noilor aparate instalate aici.

100.000 de muncitori metalurgiști argentinieni în grevă

BUENOS AIRES 24 (Agerpres). — TASS transmite:

În urma refuzului patronilor de a satisface revendicările cu privire la mărirea salariilor și îmbunătățirea condițiilor de muncă, muncitorii de la întreprinderile metalurgice din Argentina au declarat o grevă generală. La grevă participă aproximativ 100.000 de muncitori.

Constantin Ene

În ziua de 23 mai 1954 a încetat din viață tovarășul Constantin Ene, flu devotat al clasei muncitorești, activist de răspundere în aparatul C.C. al P.M.R.

Tovarășul Constantin Ene s-a născut la 17 Ianuarie 1923 dintr-o familie de muncitori. Ca tânăr muncitor, care a cunoscut exploatarea capitalistă, el s-a alăturat unui grup de tineri care aveau legătură cu mișcarea muncitorească, participînd la tipărirea și difuzarea de manifeste ilegale. În anul 1944, tovarășul Ene a participat în cadrul formațiunilor patriotice la lupta împotriva fasciștilor.

Din 1946, tovarășul Ene a muncit cu elan ca activist de partid, ocupînd diferite munci de răspundere în aparatul de partid. În anul 1952 este numit locțiitor al ministrului Agriculturii și Silviculturii. Din februarie 1954 și pînă în ultimele cîteva zile ale vieții sale a lucrat în postul de șef al Societății Agrare a C.C. al P.M.R.

Din rîndurile noastre a plecat un tovarăș devotat pentru victoria socialismului și a păcii.

Memoria lui va rămîne vie în inimile noastre.

Un grup de tovarăși

Acord pentru schimbul de mărfuri între R.P.R. și R.P. Bulgaria

La 23 mai a.c. la Sofia, s-a semnat acordul pentru schimbul de mărfuri și piața Republicii Populare Romine și Republicii Populare Bulgare pe anul 1954. Acordul prevede o măsură însemnată a schimbului de mărfuri în comparație cu 1953.

Conform acordului, Republica Populară Romină va livra Republicii Populare Bulgare produse petrolifere, chimicale,

tracatoare și alte mașini și utilaje Republicii Populare Bulgare și livra Republicii Populare Romine, minereuri, produse alimentare, tuburi de asbestociment ș.a.

Tratativele au decurs în spirit de prietenie și înțelegere reciprocă. Acordul semnatau va contribui la o și mai mare largire și adîncire a legăturilor economice existente între popoarele romine și bulgare. (Agerpres)

Succesele muzicienilor romini la Festivalul muzical internațional de la Praga

PRAGA 23 (Agerpres). — Ceteka.

În cadrul Festivalului muzical internațional „Primăvara la Praga 1954”, la 21 mai au avut loc două concerte.

În sala „Smetana”, sub conducerea dirijorului George Georgescu, maestrul emerit al artei din Republica Populară Romină și laureat al Premiului de stat al Republicii Populare Romine, orchestra simfonică a Filarmonicii cehe, laurată a Premiului de stat, a executat poemul simfonic „Don Juan” de Richard Strauss. George Georgescu a prezentat apoi asociației concertul nr. 1 pentru pian al talentatului compozitor romin contemporan Paul Constantinescu, laurată al Premiului de stat. A interpretat la pian pianistul romin Valentin Gheorghiu, laurată al Premiului de

stat. Alți poemul simfonic, cit și concertul pentru pian s-au bucurat de un mare succes. În cadrul concertului au fost apoi executate rapsodia pentru orchestră „Taras Bulba” de L. Janacek și simfonia a II-a de I. Brahms.

Asistența a ovaționat călduros pe dirijorul romin.

La concert au fost de față Vaclav Kopecky, vicepreședintele Consiliului de Miniștri al R. Cehoslovacie și ministru al Culturii, și ambasadorul Republicii Populare Romine, Ion Nistor, precum și membri ai ambasadei romine.

În aceeași zi, la Casa oamenilor artei a avut loc un recital al violoncelistului sovietic Daniel Șafran, laurată al Premiului Stalin, care s-a bucurat de un mare succes.